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NAUČNI RAD 

JUGOSLOVENSKA KONCEPCIJA DELOVANJA U 
VANREDNIM SITUACIJAMA I OBRAZOVANJE I UČENJE 

ODRASLIH: LEKCIJE IZ PROŠLOSTI1  

Jovan R. Miljković2 
Univerzitet u Beogradu, Filozofski fakultet  

 
Branka Đ. Radovanović3 

Univerzitet u Beogradu, Filozofski fakultet 
 

Apstrakt 

Suočavanje sa vanrednim situacijama nije produkt XXI veka – i u ranijim periodima smo 
morali da učimo o njima i da se borimo sa njima. Iskustva prošlih generacija i po ovom pitanju 
mogu biti korisna. U radu smo se fokusirali na period druge Jugoslavije i analizu i utvrđivanje 
osnovnih elementa tada dominantne koncepcije opštenarodne odbrane (ONO) i društvene 
samozaštite (DSZ), ali i na povlačenje paralela sa sadašnjim vremenom i mogućnostima 
primene nekih principa analizirane doktrine. Koristeći istorijsku metodu, a u okviru nje 
tehniku analize sadržaja, pokušali smo da utvrdimo i predstavimo osnovne postulate 
pomenute koncepcije i da odgovorimo na osnovno istraživačko pitanje: Koje elemente 
koncepcije ONO i DSZ možemo primeniti u savremenim uslovima? Rezultati istraživanja su 
pokazali da postoji najmanje pet elemenata koji se mogu primeniti u savremenom dobu, a da 
imaju izvorište u koncepciji ONO i DSZ. 

Ključne reči: obrazovanje za delovanje u vanrednim situacijama, opštenarodna odbrana, 
društvena samozaštita. 

Uvod 

Promišljajući o vanrednim situacijama i načinima da ih predupredimo i da se 
zaštitimo od njih, pomišljamo na obrazovanje i učenje kao osnovne biološke i socijalne 
mehanizme koji nam stoje na raspolaganju. Nažalost, „živimo u vremenu u kojem je 
'redovnost' i 'normalnost' situacije pre incidentna pojava nego sistemski kontinuitet“ 
(Miljković, 2021: 123). Uzročnici vanrednih situacija su brojni, konstantno prisutni i 
ne možemo vladati njima. Moramo živeti sa njima i uprkos njima, a u tome nam može 
pomoći obrazovanje i učenje u svim periodima našega života. Ali, nismo prva 
generacija koja se suočava sa ovim problemima. S obzirom na to, smatrali smo 
                                                   
1 Rad je nastao u okviru projekta Čovek i društvo u vreme krize, koji finansira Filozofski fakultet u 
Beogradu. 
 
2 miljkovicj@f.bg.ac.rs  
3 branka.radovanovic@f.bg.ac.rs  
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neophodnim da sa vremenske distance od preko tri decenije sagledamo i kritički 
preispitamo dominantne koncepcije obrazovanja i učenja za vanredne situacije u 
„drugoj“ Jugoslaviji, u želji da pokušamo da, kako to Kolb (Kolb, 1984, prema: Kulić i 
Despotović, 2005: 95) kaže, učimo i stvaramo znanje kroz transformaciju iskustva. 

Metodološki okvir istraživanja 

U radu je korišćena istorijska metoda, u nameri da proučavajući promene u 
toku ranije epohe dođemo do tumačenja i uopštavanja (Savićević, 2011: 217). 
Istraživačko pitanje koje smo postavili u istraživanju je: koje elemente koncepcije ONO 
i DSZ možemo primeniti u savremenim uslovima? Kako bismo odgovorili na ovo 
pitanje, morali smo prvo da identifikujemo elemente koncepcije opštenarodne 
odbrane i društvene samozaštite, koristeći pri tome tehniku analize sadržaja 
dokumentacije koja se odnosi na ONO i DSZ. Epoha u okviru koje smo tragali za 
odgovorima je period „druge“ Jugoslavije, odnosno, period od 1945. do 1991. godine. 
Prilikom razmatranja mogućnosti primene pojedinih elemenata koncepcije u 
savremenim uslovima, imali smo u vidu karakteristike društveno-političkog konteksta 
u kojem je koncepcija nastala, naročito njene ideološke elemente. 

Koncepcija Opštenarodne odbrane i Društvene samozaštite u 
kontekstu obrazovanja i učenja odraslih 

U periodu posle Drugog svetskog rata Jugoslavija, čije tekovine baštini i Srbija, 
veliku je pažnju poklanjala pripremama za razne scenarije vanrednih situacija. 
Koncepcija za delovanje u vanrednim situacijama je proistekla direktno iz dominantne 
koncepcije samoupravljanja, pa je Ustavom SFRJ utvrđeno „da se sustav općenarodne 
obrane i društvene samozaštite tretira kao samoupravna funkcija u čijem ostvarivanju 
sudjeluju svi radni ljudi i građani naše zemlje“ (Fel, 1990: 191). Koncepcija 
Opštenarodne odbrane (ONO) i Društvene samozaštite (DSZ) vuče korene iz 1947. 
godine, kada je JNA „uvela predvojničku obuku za sve građane, sa posebnim fokusom 
na škole“ (Kešetović i sar., 2018: 12). Jantol i Javorović ističu da je sistem ONO i DSZ 
koncepcijski utemeljen u marksističkoj teoriji o naoružanom narodu i podruštvljenju 
odbrambenih funkcija (Javorović, 1988; Jantol, 1983), sa očekivanjima da će 
„zakonito s nestankom klasne podjele, države i političke vlasti nestati potrebe za 
vojnom silom i same vojne sile, nestat će i naoružanog naroda” (Javorović, 1988: 80). 
Iako smo analizom izvora koji su se bavili tematikom ONO i DSZ, kao i jednog 
udžbenika visokoškolske institucije za predmet Općenarodna obrana i Društvena 
samozaštita SFRJ (Sveučilište u Zagrebu, 1987), zaključili da se u okviru pomenute 
koncepcije akcenat stavljao na doktrinu vojne odbrane (rata), ipak postoji dovoljno 
elemenata koji ukazuju da su se razmatrali i drugi vidovi ugrožavanja bezbednosti 
stanovništva. Čini nam se na osnovu analizirane literature (Javorović, 1988: 80), da 
su upravo pomenuti drugi vidovi ugrožavanja bezbednosti stanovništva, teleološki u 
prvom planu, nakon planirane ideološke pobede „jer će određeni izvori i oblici 
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ugrožavanja i opasnosti nepolitičkog karaktera uvijek postojati. Prema tome, društvo 
će se morati i tada organizirati za ostvarivanje obrambeno-zaštitne funkcije, obrana i 
zaštita će i tada, u stvari potpuno tek tada, biti općenarodna i općedruštevna. I sistem 
obrane i zaštite bitće općenarodni i općedruštveni, ali neće biti nimalo vojni, pa ni u 
smislu naoružanog naroda”. Preterano je bilo naglašavanje vojnog karaktera ONO i 
DSZ, odnosno „pojave jednostranog pristupa na koje je ukazao i drug Tito na XI 
kongresu SKJ, tj. slučajevi da se u središte stave isključivo pripreme za oružanu borbu 
i vođenje opštenarodnog odbrambenog rata“ (Mali, 1981: 71). Da podsetimo, zvanična 
savremena klasifikacija koju je dao MUP Republike Srbije (2019), obuhvata čak 12 
različitih uzročnika vanrednih situacija: (1) poplave; (2) zemljotrese; (3) odrone, 
klizišta i erozije; (4) ekstremne vremenske pojave; (5) nedostatak vode za piće; (6) 
epidemije i pandemije; (7) biljne bolesti; (8) bolesti životinja; (9) požare i eksplozije; 
(10) tehničke i tehnološke nesreće; (11) nuklearne i radiološke nesreće i (12) opasnosti 
od terorističkih napada. Od nabrojanih 12 uzročnika, samo poslednji bi se mogao 
uklopiti u vojne (ratne) elemente koncepcije, dok se svi pobrojani uzročnici mogu javiti 
i u mirnodopsko vreme. Pretpostavljamo da je specifičnost geopolitičkog trenutka 
uslovila da se veći akcenat stavi na oružanu odbranu, ali da nisu zanemarivi napori da 
se privreda i stanovništvo sačuvaju i od svih ostalih brojnih pretećih hazarda, koji se 
javljaju i u ratnom vremenu, ali i u doba mira.  

Nakon ustanovljavanja predvojničke obuke, ona je postala zvanični deo 
kurikuluma, srednjih, viših i visokih obrazovnih institucija, a sredinom 50-tih godina 
XX veka su se pojavili i prvi udžbenici sa ovom tematikom (Dimitrijević, 2014, prema: 
Kešetović i sar., 2018: 12). Ciljevi i sadržaj pomenutog kurikuluma su se promenili 
krajem 60-tih godina XX veka, kada je donesen Zakon o Opštenarodnoj odbrani, a sa 
njim i strategija istog imena. Javorović navodi da je u ovom periodu u oblasti odbrane 
i zaštite „došlo do masovne erupcije obrambeno-zaštitnog entuzijazma. Gotovo preko 
noći nicali su bezbrojni oblici obrambeno-zaštitnog organiziranja zasnovani na 
dobrovoljnoj samo-organizaciji“ (Javorović, 1988: 82). Prema mišljenju Kešetovića, 
Dimitrijevića i Stekića koncepcija ONO i DSZ je uvedena u periodu od 1969. godine do 
1974. godine, i u ovom periodu je postala „standardizovani sistem obrazovanja i obuke 
mladih“ (Kešetović i sar., 2018: 13). Iako je u centru koncepcije ONO i DSZ bila 
komunistička ideologija, vredi napomenuti da „prenošenje poslova odbrane na šire 
društvene strukture nije nikakav poseban izum socijalizma“ (Mali, 1981: 71), već da je 
ova tendencija prisutna od građanske revolucije. U organizovanju i realizaciji ONO i 
DSZ pored pomenute ideološke osnove i indoktrinacije, možemo navesti i nekoliko 
esencijalnih karakteristika koje su imale značajne implikacije i na obrazovanje i učenje 
odraslih. Te karakteristike su (Мali, 1981: 79-80): 

- U poslovima na području odbrane i samozaštite učestvuje ogromna većina 
stanovništva, tačnije svi radno sposobni građani SFRJ (definitivno se radi o 
odraslim ljudima); 
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- Poslovi vezani za ONO i DSZ obavljaju se u velikoj meri u radu i uz rad, kao 
sastavni deo radnih zadataka (u ovim karakteristikama se vidi i mogući 
obrazovni put za sticanje kompetencija vezanih za ONO i DSZ); 

- Građani (u ondašnjoj funkciji samoupravljača) sami organizuju svoju odbranu 
i samozaštitu u svojim radnim i društveno-političkim zajednicama, osim onih 
poslova za koje su zadužene JNA i službe bezbednosti (u skladu sa pomenutim, 
u velikoj meri samostalno se organizuju i obuke za odbranu i samozaštitu); 

- Delegatski sistem i ostvarivanje prava i dužnosti delegatskih skupština je 
osnova podruštvljavanja poslova i zadataka odbrane; 

- U sistemu ONO i DSZ ostavljene su široke mogućnosti za stvaralačko, 
samoupravno i samoinicijativno delovanje u pogledu organizovanja, obuke, 
opremanja, snabdevanja, pa i načina upotrebe i dejstva jedinica teritorijalne 
odbrane. 

Ono što je bilo karakteristično za sistem ONO i DSZ jesu masovne vežbe 
organizacija i građanstva sa ciljem povećanja stepena pripremljenosti, koje su sa 
dolaskom 90-ih godina XX veka i ratovima na tlu bivše SFRJ prestali, i zajedno sa 
doktrinom ONO i DSZ, preselili se u istoriju jedne epohe. 

Umesto zaključka, moguće lekcije iz prošlosti 

Obrazovanje i učenje za delovanje u vanrednim situacijama mora biti masovno 
i mora biti usmereno na najširi segment radno sposobnog stanovništva. Svi možemo 
postati žrtve vanredne situacije, pa se svi moramo i spremati za njih. Pripremanje za 
različite vanredne situacije mora biti kontinuirano, ali kroz rad i uz rad, a ne kao 
izdvojeni nastavni sadržaj van konteksta života pojedinca. Jer uzročnici vanrednih 
situacija nastupaju naglo, često bez najave, i pojedinac mora biti sposoban da se nosi 
sa njima, i u porodici, i na poslu, i u bilo kom segmentu svoga okruženja. Realizacija 
koncepcije pripremanja, obučavanja i učenja za delovanje u vanrednim situacijama 
mora biti spuštena na najniži mogući nivo donošenja odluka i organizacije, po evropski 
priznatom principu supsidijarnosti. Ljudi treba da se spremaju za događaje koji im se 
mogu desiti u mestima u kojima žive, a trebalo bi i da preuzmu i deo odgovornosti i za 
ovaj segment sopstvenog, ali i postojanja njihovih bližnjih. Nažalost, građani mogu 
preduzeti samo deo odgovornosti, jer je u velikim društvima neposredna demokratija, 
nužno samo u senci predstavničke. Na kraju, pripremanje i učenje za vanredne 
situacije ne treba da bude u organizacionom smislu jednoobrazno, već onako kako 
najviše odgovara pojedincu i zajednici. O svemu ovome treba razmisliti u trenutku 
kada je Nacionalna strategija zaštite i spasavanja u vanrednim situacijama 
(Nacionalna strategija..., 2011) prepoznala sledeće nedostatke postojećeg sistema 
zaštite i spasavanja: „neadekvatna stručna kvalifikovanost i tehnološka disciplina 
raspoloživih ljudskih resursa, nedostatak specijalizovanih kadrova, nedovoljna 
obučenost profesionalnog kadra, nepripremljenost i nizak nivo kapaciteta lokalne 
samouprave, nerazvijena kultura prevencije“.  
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Jugoslovenska koncepcija delovanja u vanrednim situacijama i obrazovanje i učenje … 

S obzirom na to da je cilj obrazovanja i učenja za vanredne situacije stvaranje 
rezilijentnosti na individualnom, ali i na kolektivnom nivou, nužno je razmisliti da li 
je samo ovladavanje tehničkim znanjem i veštinama dovoljno za realizaciju ovog cilja, 
ili je potreban i dodatni „socijalni lepak“. Rezilijentnost se često prevodi kao otpornost, 
koju Zakon o vanrednim situacijama (Zakon o vanrednim..., 2009, čl. 8) definiše kao 
„sposobnost društva izloženog opasnostima da se odupre, apsorbuje, navikne na 
opasnosti i oporavi od opasnosti blagovremeno i na efikasan način, što podrazumeva i 
očuvanje i povraćaj sopstvenih osnovnih (suštinskih) struktura i funkcija“. Ono što 
sigurno ne možemo preneti iz prethodne epohe je ideologija koja je bila kohezivni 
element, lepak koncepcije ONO i DSZ. Ali, možda bi jedan ključni deo ideologije druge 
Jugoslavije mogao biti prenet i u novu epohu kao kohezivni element bez koga se ne 
može, a koji se takođe kreira obrazovanjem i učenjem. Taj deo je ono čega imamo sve 
manje, a Talkot Parson (Tallcot Parson) je smatra jednom od osnovnih funkcija 
svakoga društva, koja ne može biti zamenjena nekom drugom (Meyer, 2013: 33). Reč 
je o solidarnosti. 
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